

铁证如山!

珍贵文物讲述南京大屠杀真相

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的19.2万余件馆藏文物史料、1216套6318件国家珍贵文物，记录着任何淡化、粉饰、歪曲、否认都不可改变的历史真相。外国人镜头记录下的屠城影像、侵华日军拍摄的战场照片、250名侵华日军士兵的口述音像、远东国际军事法庭上的呈堂证供……13日，《为了共同的记忆——侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆海外征集藏品展》将在南京拉开帷幕。记者提前探展，揭秘文物史料背后的故事。

约翰·马吉影像

南京大屠杀期间，美国牧师约翰·马吉用一架16毫米摄影机，悄悄地将镜头对准了遭受日军暴行的南京市民，记录下日机轰炸南京、日军搜捕青壮年、日军暴行受害者在医院治疗等珍贵画面。1946年，远东国际军事法庭在东京审判日本战犯，约翰·马吉不仅出庭作证，其拍摄的影像资料也成为呈堂证供。

2002年，约翰·马吉的摄影机及部分胶片由其子大卫·马吉捐赠给纪念馆，后于2015年入选《世界记忆名录》。2019年，经过进一步的挖掘整理，37分钟版的马吉影像入藏纪念馆。“37分钟是目前已知时长最长、内容最全的版本之一，极具文物和文献价值。”南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红说。

堀越文夫相册

2008年5月，一个名叫冈崎俊一（化名）的日本人来到纪念馆捐赠了一本相册。他说：“这是第一次拿给世人看。”

这本相册来自他的父亲堀越文夫。1937年，日本银行职

员堀越文夫被征召入伍，当年9月他从上海登陆，曾参与进攻上海和南京，收集保存了日军侵略中国的相关照片。

相册内共有125张泛黄的历史照片，其中5张照片直接反映了南京大屠杀暴行，包括南京紫金山下中国人尸体堆积如山，日军在南京中华门悬挂“祝南京陷落”等标语，日军士兵持步枪刺刀站在中国人尸体旁炫耀等。

侵华日军的口述资料

“我不想说”“你回去吧”……1997年日本小学历史教师松冈环开始调查侵华日军在中国犯下的罪行时，“南京健忘症”出现在许多侵华日军士兵身上。这没有阻挡松冈环调查下去的决心，最终留下了250名侵华日军士兵的口述资料，而其中只有3人是真心悔过。2006年，松冈环将这批珍贵的口述资料捐赠给纪念馆。

几十年里，调查采访受害者和加害者，向包括日本人在内的各国人民讲述南京大屠杀历史，占据了松冈环生活的一部分时间和精力。面对日本右翼分子的攻击和威胁，松冈环说：“正义和良心驱使我这样

做。”

“如今，南京大屠杀的加害者大多已经去世，这些口述也成为加害方最后的白话。”纪念馆负责人表示，南京大屠杀实施者的口述史，与受害方幸存者、第三方欧美人士的口述相互印证，还原了南京大屠杀的历史细节。

诺兰档案

远东国际军事法庭的11名检察官来自不同国家。其中，加拿大检察官亨利·诺兰，负责审理日本甲级战犯、南京大屠杀惨案元凶松井石根。他带领检方收集了大量证据指控松井石根在南京大屠杀暴行中负有主要责任，不断戳穿松井石根的谎言，将松井石根定罪。

旅加华人余承璋从2017年起开始收集整理出33册3000多页“诺兰档案”，包括诺兰生平资料、证书和手稿等，并于2019年捐赠给纪念馆。

“松井石根在法庭上表示他对南京大屠杀一无所知，但事实不会因巧舌如簧而消失。”纪念馆负责人表示，诺兰档案进一步彰显了南京大屠杀历史早有法律定论，不容篡改。

新华社记者蒋芳 邱冰清



2022南京大屠杀幸存者影像册

高恒发肖像(5月15日摄)。

高恒发，1926年12月出生，当时家住南京板桥路西村。当年高恒发家中住着共产党员，遭到土匪告密，父亲被日本兵抓走，虽被严刑拷打却不曾招供。父亲被拖回来时奄奄一息，不久就去世了。日本兵还放火烧了路西村，许多村民被烧死。

2022年是南京大屠杀惨案发生85周年。1937年12月侵华日军制造的南京大屠杀惨案，使30多万手无寸铁的中国平民和放下武器的士兵惨遭杀害，给劫后余生的幸存者留下难以抚平的伤痛和苦难记忆。南京大屠杀幸存者是那段惨痛历史的“活证”，截止到记者发稿时，南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世幸存者仅剩54人。新华社记者历经多年，先后寻访100多名南京大屠杀幸存者，走近他们的生活，辑图成册，为史留证。

新华社发

科研人员通过技术手段保存“万人坑”侵华罪证

13日是第9个南京大屠杀死难者国家公祭日，国内各地的人们不约而同地以各自的方式祭奠在南京大屠杀中死亡的30多万同胞和更多在这场侵略战争中无辜遇难的同胞。

公祭日来临前，吉林大学的科研人员再次来到位于吉林省辽源市的辽源矿工墓陈列馆，对馆内的遇难矿工遗骸进行新一轮的防腐处理工作。

东北地区是日本侵华时期最早沦陷的地区，拥有全国数量最多、规模最大、分类最完善的日军侵华时期的各类“万人坑”罪证遗址。据初步调查，东北地区有“万人坑”遗存50余处，其中全国重点文物保护单位4处、省级文物保护单位10余处。

“辽源矿工墓是东北地区最大的矿工墓。日本侵略时期，在这里死难的中国同胞有8万余人。”辽源矿工墓陈列馆文物管理员刘宏颖说。

这里是日本侵略东北、疯狂掠夺煤炭资源、奴役残害中国劳工的重要历史遗

存，是吉林省境内重要的涉日遗存之一。多年来，为了向参观者展示“万人坑”遗址的原貌，遗址中的遗骸被整理好后采取了直接在遗址中进行展示的方式。但长期暴露在空气当中也为遗骸的保护带来了难题，一些遗骸已经出现虫蛀风化现象。

自2015年开始，吉林大学考古学院张全超教授团队为这项保护工作提供了全方位的技术支持。7年来，他们多次赴辽源矿工墓陈列馆，对全馆197具完整遗骸和20余具零散遗骸进行了法医考古信息采集和遗骸的防腐处理。张全超教授团队在保护“万人坑”内遗骸的同时，通过重要个体DNA样本的采集提取等方式，对遇难遗骸进行创伤、病理、死因分析和综合研究，建立完整的国际化信息数据库。

目前，在国家文物局的指导和支持下，该团队正不断推动新的技术应用到更多的“万人坑”等历史罪证遗址的保护和研究当中。

新华社记者张博宇

2万余件(页)731部队暴行新罪证首次展出



图为在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆内展出的罪行证据。
新华社发

在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆，工作人员在介绍新展出的《关东军防疫给水部留守名簿》。

据新华社哈尔滨电 在第九个国家公祭日即将到来之际，侵华日军第七三一部队（简称“731部队”）罪证陈列馆改陈工程完工，2万余件（页）新文物、新档案、新史料首次展出。专家表示，这些新展出的罪证为731部队进行人体实验、研制细菌武器和实施细菌战等罪行增添新铁证，使证据链条更加完备。

据介绍，此次改陈工程于9月19日开工，馆内陈列以“反人类暴行”为主题。侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍，此次改陈新增罪证主要是2015年以来通过考古发掘、“跨国取证”和学术研究取得，其中新增罪证文物2862件、新增罪证史料23000页、新增731部队原队员影像资料810分钟。在展厅内，新

展出的《关东军防疫给水部留守名簿》（关东军防疫给水部即731部队）详细记载了731部队成员信息。根据该名簿记载，731部队共有成员3497名。

731部队是二战期间侵华日军以研究防治疾病和饮水净化为名，实则用中国人、朝鲜人、苏联人等进行活体实验，以及进行细菌武器研制和生产的秘密部队。王建 杨思琪